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În lumea liedului modern (I)
Un recital de lied, consistent şi plin de surprize,

apropiindu-se de spectacol. Aşa ne-a apărut concertul susţinut
de mezzosoprana Claudia Codreanu, excelentă şi pasionată
interpretă de muzică modernă. Generoasă, mobilă, vibrantă,
cu multiple registre coloristice şi expresive, vocea Claudiei
Codreanu, urmărind atent sensurile cuprinse în demersul
muzical, dar şi în imaginile textelor, a dat viaţă celor şase
lucrări înscrise în program, într-o fericită colaborare cu pianista
Diana Vodă, maleabilă şi diversă în modalităţile de abordare
a claviaturii, mai ales că partiturile au fost foarte solicitante.
Câteva dintre lucrări şi-au lărgit sfera timbrală adăugând vocii
şi pianului, glasul plin de supleţe al clarinetului mânuit de
Constantin Urziceanu.

Din această categorie, cele Trei lieduri de compozitorul
Vlad Burlea din Republica Moldova, (autor de muzică de film
şi teatru), pe versuri de Vlad Druc, au pendulat între atmosfera

de divertisment şi cea meditativă, introspectă, trecând prin
momente patetice, dar şi altele ironic, burleşti. Tot cu
participarea clarinetului a răsunat şi piesa Dianei Vodă pe
versuri de Nichita Stănescu, În căutarea tonului, în care
ludicul s-a dezlănţuit cu întrebări, repetări, suspensii, un
discurs dramatizat, pus în valoare cu mare talent, cu o
adevărată regie, de Claudia Codreanu , ajutată adecvat şi de
partenerii ei .

Armonios şi fluent, un flux sonor sudat, în care vocea,
pianul şi clarinetul au creat transparenţe pline de poezie, dar
şi intensităţi expresive, cu tente peisagiste, ne-au demonstrat
încă odată arta unei maestre a muzicii de cameră, a ciclurilor
de lieduri, care este Felicia Donceanu: cele trei Lieder des
Südens au ilustrat versurile lui Hans Bergel (fratele celebrului
dirijor).

Două poeme ale marilor noştri poeţi, Lucian Blaga şi
Marin Sorescu au reprezentat sursele de inspiraţie ale
liedurilor de Dinu Savu – Lumina de ieri – gândit într-un stil
mai tradiţional, cantabil, liric, şi Olguţa Lupu – Am zărit
lumina – vocea urmând atent conturul versurilor pe fondul
unei partituri pianistice foarte dense. Umorul a dominat piesa
Citha a lui Dan Buciu, pe un text propriu, o muzică ce ne-a
amintit puţin de cântecele lui Mihail Jora. Mult recitativ, replici
rostite (chiar şi de pianistă), poante jucăuşe, un limbaj modal,
dezinvolt.

Recitalul a inclus şi o secvenţă instrumentală, lucrarea
Austral pentru clarinet solo de Sorin Lerescu, dedicată
australianului Peter Handsworth şi interpretată de acesta cu
ani în urmă în primă audiţie la Brăila. Pe un parcurs sinuos,
alternând linii foarte ornamentate cu altele simple, meditative,
cu o polifonie creată prin contrastele de registre şi culori, dar
şi prin ritmurile complexe, piesa a căpătat contururi vii
realizate cu agilitate de Constantin Urziceanu.

Ca o surpriză, am avut ocazia să urmărim  şi o secvenţă
filmată, trimisă de compozitorul Gheorghe Costinescu din
SUA, cu lucrarea sa Nouă portrete din lumea animalelor,
datată 2014. Fineţea, ingeniozitatea soluţiilor sonore, bogăţia
debordantă a efectelor vocale şi pianistice, şoapte, râsete, silabe
onomatopeice, strigăte, şuierături, sunete pe clape sau pe
coardele pianului, scurte momente cântate, un joc de scenă
sugestiv, fără stridenţe însă, ne-au fascinat şi ne-au dat ocazia
să cunoaştem doi interpreţi americani excepţionali, soprana
Lucy Shelton şi pianistul Stephen Gosling.

A fost o completare binevenită a programului susţinut
de Claudia Codreanu şi Diana Vodă care ne-au dovedit că
doar prin măiestrie şi extremă implicare, arta contemporană,
asemenea celei clasice, poate trăi.

Olga GRIGORESCU

Contraste şi intersecţii
Ansamblul Trio Contraste nu mai are nevoie, pentru

un obişnuit al concertelor de muzică nouă din România, de
nicio prezentare. Trei dintre cei mai valoroşi interpreţi români
– Ion Bogdan Ştefănescu (flaut/e), Sorin Petrescu (pian) şi
Doru Roman (percuţii), unul bucureştean şi doi timişoreni –
care îşi dedică energia unei palete stilistice largi, aşa cum au
demonstrat şi în concertul din 22 mai, din Aula Palatului
Cantacuzino. Şi dacă varietatea direcţiilor estetice provoacă
din când în când şi hop-uri calitative, standardul interpretativ
este mereu la înălţime, iar iniţiativa de a lărgi audienţa în
general destul de precară a concertelor de muzică nouă nu
poate fi decât lăudabilă. 

Prima lucrare din program a stat sub semnul jocului.
Fata cu ochii de scorţişoară de Laurenţiu Ganea, pentru flaut
piccolo, vibrafon (cu câteva intervenţii de tam-tam) şi pian, s-
a articulat tripartit, potrivit alternanţei dans modal / lirism
dilatat temporal / dans modal. Partea mediană a fost net
superioară celorlaltor două, conturându-se o atmosferă poetică
şi transparentă în care sunetele se topeau unul într-altul. 

Diana Vodă, Claudia Codreanu

fo
to

: w
w

w
.g

eo
rg

ee
ne

sc
u.

ro

SIMN 2018

ACTUALITATEA MUZICALĂ � Nr. 6 � Iunie 2018

ULISE – Dincolo de limitele culturii 

Ulise este călătorul, pribeagul, migrantul perpetuu. 
El trebuie să găsească mereu noi idei, să experimenteze şi să mizeze pe originalitate. 

Eutopia ULISE este deschisă spre aventură.




